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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

D-04.03.01 

OCZYSZCZENIE I  SKROPIENIE WARSTW KONSTRUKCYJNYCH 

 
1. WSTĘP 

Grupa robót: Roboty w zakresie konstruowania, fundamentowania oraz wykonywania nawierzchni 

autostrad, dróg. 

KOD CPV: 45233000-9 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) 
Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  oczyszczenia i skropienia warstw 

konstrukcyjnych w ramach  przebudowy drogi powiatowej nr 2122W Rzewnie – Grudunki – Brzuze na odc. od km 0+000 do 

km4+721, na odcinku o łącznej długości 4,721 km. 
 

1.2. Zakres stosowania SST  
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3.  Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w n/n Szczegółowej Specyfikacji Technicznej dotyczą oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych 

obejmujące: 
 

- istniejącą  nawierzchnię bitumiczną po sfrezowaniu  

- podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5mm C90/30 grub. 20cm (pobocze asfaltowe) 

- podbudowa pomocnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5mm C90/30 grub. 20cm (poszerzenie jezdni) 

- podbudowa zasadnicza z   AC 16 P 35/50 grub. 8cm KR3 (poszerzenie jezdni) 

- warstwa wyrównawcza z AC 16W 35/50 KR3 grub. 4cm (remont jezdni) 

- warstwa wiążąco-wyrównawcza z AC 16W 35/50 KR3 grub. 7cm (pobocze asfaltowe) 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i definicjami podanymi w 

SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami 

Inspektora Nadzoru. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

  
2.2.  Materiały do wykonania skropienia 

Do skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni należy użyć asfaltową emulsję kationową o właściwościach zgodnych z 

wymaganiami podanymi w Wytycznych Technicznych “Drogowe kationowe emulsje asfaltowe” , EmA-99, IBDiM-1999 [1]. 
 
2.2.1. Wymagania dla asfaltowej emulsji kationowej średnio- i szybkorozpadowej 

Asfaltowa emulsja kationowa powinna spełniać wymagania podane w tablicy 1. 
Tablica 1.   Wymagania dla asfaltowej emulsji kationowej 

Lp. Właściwości Klasa emulsji 

  K1-50 K2 

1. Zawartość lepiszcza [%] 45  55 50  70 

2. Lepkość wg Englera 20°C [°E]  3 > 3 

3. Lepkość BTA 4 mm, 20°C [s] - < 15 

4. Jednorodność [%] 0.63 mm < 0,1 < 0,1 
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5. Jednorodność [%] 0.16 mm < 0,25 < 0,25 

6. Sedymentacja po 5 dniach [%]  8,0  5,0 

7. Przyczepność do kruszywa [%]  85  85 

8. Indeks rozpadu [g/100g] < 90 80  130 

 
 
 
 

 

UWAGA: zgodnie z aktualną normą PN-EN 13808 należy zastosować emulsję szybkorozpadową C60B3ZM  (dla asfaltów 

niemodyfikowanych) oraz C60BP3 ZM (dla asfaltów modyfikowanych) oraz wolnorozpadową C60B5ZM. 
 
 
2.2.2. Składowanie emulsji 

Warunki przechowywania nie mogą powodować utraty cech emulsji i obniżenia jej jakości.  
Emulsję można magazynować w opakowaniach transportowych lub stacjonarnych zbiornikach pionowych z nalewaniem od dna. 
Nie należy stosować zbiornika walcowego leżącego, ze względu na tworzenie się na dużej powierzchni cieczy “kożucha” asfaltowego 

zatykającego później przewody. 
Przy przechowywaniu emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych przez producenta. 
 
3. SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne dotyczące sprzętu 
Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
3.2.  Sprzęt do oczyszczania warstw nawierzchni 

Do oczyszczania warstw nawierzchni należy używać: 
- szczotki mechaniczne. 

Zaleca się użycie urządzeń dwuszczotkowych. Pierwsza ze szczotek powinna być wykonana z twardych elementów czyszczących i 

służyć do zdrapywania oraz usuwania zanieczyszczeń przylegających do czyszczonej warstwy. Druga szczotka powinna posiadać 

miękkie elementy czyszczące i służyć do zamiatania. Zaleca się używanie szczotek wyposażonych w urządzenia odpylające. 
- sprężarki, 
- zbiorniki z wodą, 
- szczotki ręczne, 
lub inny sprzęt zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 
 
3.3. Sprzęt do skrapiania warstw nawierzchni 

Do skrapiania warstw nawierzchni należy używać skrapiarkę lepiszcza wyposażoną w urządzenia kontrolno-pomiarowe pozwalające 

na sprawdzanie i regulowanie następujących parametrów: 
- temperatury rozkładanej emulsji, 
- ciśnienia emulsji w kolektorze, 
- obrotów pompy dozującej emulsję, 
- prędkości poruszania się skrapiarki, 
- wysokości i długości kolektora do rozkładania emulsji, 
- ilości emulsji. 
Zbiornik skrapiarki na emulsję powinien być izolowany termicznie, tak aby możliwe było zachowanie stałej temperatury emulsji. 
Wykonawca powinien posiadać aktualne świadectwo cechowania skrapiarki zawierające zależności pomiędzy wydatkiem emulsji a 

następującymi parametrami: 
- ciśnieniem emulsji, 
- obrotami pompy, 
- prędkością jazdy skrapiarki, 
- temperaturą emulsji. 
Skrapiarka powinna zapewnić rozkładanie lepiszcza z tolerancją 10% od ilości założonej. 
 
4. TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne dotyczące transportu 
Wymagania ogólne dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

4.2. Transport emulsji 
Transport emulsji powinien odbywać się w cysternach samochodowych lub skrapiarkach. Dopuszcza się stosowanie beczek lub 

innych pojemników stalowych. Cysterny przeznaczone do przewozu emulsji powinny być przedzielone przegrodami, dzielącymi je na 
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komory o pojemności max. 1 m3, a każda przegroda powinna mieć wykroje umożliwiające przepływ emulsji. Cysterny, pojemniki i zbiorniki 

przeznaczone do transportu lub składowania emulsji powinny być czyste i nie powinny zawierać resztek innych lepiszczy. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
Zasady ogólne wykonywania robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót, uwzględniające warunki w jakich 

wykonywane będą roboty związane z oczyszczaniem i skropieniem warstw konstrukcyjnych nawierzchni. 
Oczyszczenie i skropienie wykonać zgodnie z WT-2_część_I  oraz  WT-2_część_II  GDDKiA . 
 

 

5.2. Oczyszczenie warstw nawierzchni 
Z warstw nawierzchni przed skropieniem, należy usunąć luźny materiał, brud, błoto i kurz przy użyciu szczotek mechanicznych, a w 

razie potrzeby wody pod ciśnieniem. Zanieczyszczenia stwardniałe, nie dające się usunąć mechanicznie, należy usunąć ręcznie lub za pomocą 

dostosowanego sprzętu. 
W miejscach trudnodostępnych należy używać szczotek ręcznych. W razie potrzeby, na terenach niezabudowanych, bezpośrednio przed 

skropieniem warstwa powinna być oczyszczona z kurzu przy użyciu sprężonego powietrza. 
 
 

5.3. Skropienie warstw nawierzchni 
Jeżeli do oczyszczenia warstwy była używana woda to skropienie może nastąpić dopiero po wyschnięciu warstwy (nie dotyczy to warstw 

podbudowy z kruszywa). 
Skropienie warstwy może rozpocząć się po akceptacji jej oczyszczenia przez Inspektora Nadzoru. 
Warstwa nawierzchni powinna być skrapiana emulsją przy użyciu skrapiarki, a w miejscach trudnodostępnych ręcznie /za pomocą węża z 

dyszą rozpryskową/. 
Do skropienia (bez nadmiaru) podbudowy niebitumicznej należy używać asfaltowej emulsji kationowej średniorozpadowej klasy K2 w ilości 

asfaltu wytrąconego z emulsji: 
-        podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie - 0,7÷1,0 kg/m2 
Do skropienia (bez nadmiaru) warstw bitumicznych należy używać asfaltowej emulsji kationowej szybkorozpadowej klasy K1-50 w ilości 

asfaltu wytrąconego z emulsji: 
-        istniejąca nawierzchnia bitumiczna po frezowaniu - 0,2÷0,5 kg/m2 
-        nawierzchnia bitumiczna przed ułożeniem warstwy ścieralnej- 0,100,30 kg/m2. 
Dokładne zużycie jednostkowe należy ustalić na budowie w oparciu o wygląd skrapianej powierzchni i przedłożyć do akceptacji Inspektora 

Nadzoru. 
Temperatura emulsji powinna być zgodna z zaleceniami producenta i mieścić się w granicach 40÷65C. Zabrania się podgrzewania emulsji do 

temperatury powyżej 90C. 
Skropienie powinno być równomierne, a ilość rozkładanej emulsji powinna być równa ilości założonej z tolerancją  10 %. 
Na wszystkich powierzchniach, gdzie rozłożono nadmierną ilość emulsji Wykonawca powinien rozłożyć warstwę suchego i rozgrzanego 

piasku i usunąć nadmiar lepiszcza przez szczotkowanie. 
Skropienie powinno być wykonane z wyprzedzeniem w czasie przewidzianym na odparowanie wody. Orientacyjny czas wyprzedzenia 

wynosi co najmniej: 

- 2 h przy ilości 0,51,0 kg/m2 emulsji, 

- 0,5 h przy ilości 0,20,5 kg/m2 emulsji. 
Wykonawca powinien zabezpieczyć skrapianą warstwę nawierzchni przed uszkodzeniem, dopuszczając tylko niezbędny ruch budowlany. 
Jakiekolwiek uszkodzenia powierzchni powinny być przez Wykonawcę naprawione. 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
6.2. Badania i kontrola przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przeprowadzić próbne skropienie warstwy w celu określenia optymalnej 

pracy skrapiarki i określenia wymaganej ilości emulsji w zależności od rodzaju i stanu warstwy przewidzianej do skropienia. 
 
6.3. Badania i kontrola w czasie robót 
6 3.1. Badania emulsji 
Ocena emulsji powinna być oparta na deklaracjach zgodności, a Wykonawca powinien kontrolować jej lepkość dla każdej dostawy w oparciu 

o EmA-99 [1]. 
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6 3.2. Sprawdzenie jednorodności skropienia i zużycia emulsji 
Jednorodność skropienia powinna być sprawdzana wizualnie. 

Zaleca się przeprowadzić kontrolę ilości rozkładanej emulsji wg metody podanej w opracowaniu “Powierzchniowe utrwalania. Oznaczanie 

ilości rozkładanego lepiszcza i kruszywa” [2]. 
Skrapiarka powinna zapewniać rozkładanie emulsji z tolerancją 10% od ilości założonej. 
 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1.    Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
7.2.    Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1 m2 (metr kwadratowy) oczyszczonej i skropionej warstwy, na podstawie Dokumentacji Projektowej i 

pomiarów w terenie. 
 
8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.     Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
8.2.     Sposób odbioru robót 

Roboty objęte niniejszą SST podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, który powinien być dokonany na 

podstawie wyników pomiarów i badań oraz oceny wizualnej. 
W przypadku stwierdzenia usterek, Inspektor Nadzoru ustali zakres robót poprawkowych do wykonania, a Wykonawca wykona je na własny 

koszt w ustalonym terminie. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1.     Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

 
9.2.     Cena jednostki obmiarowej 

Płatność za 1 m2 oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni należy przyjmować na podstawie obmiaru po ocenie jakości 

wykonania robót na podstawie wyników badań i pomiarów laboratoryjnych. 
Cena wykonania robót obejmuje: 
-  przygotowanie robót i ich oznakowanie, 
-  mechaniczne oczyszczenie warstw z ewentualnym polewaniem wodą lub użyciem sprężonego powietrza, 
-  ręczne odspojenie stwardniałych zanieczyszczeń, 
- dostarczenie emulsji i napełnienie ją skrapiarki oraz podgrzanie do wymaganej temperatury,  
- skropienie warstw emulsją w ilości określonej w SST i uzgodnionej z Inspektorem Nadzoru, 
-           przeprowadzenie wymaganych badań i pomiarów. 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1.  Normy 

 Nie występują. 

10.2.  Inne dokumenty 

1. Wytyczne Techniczne - Drogowe kationowe emulsje asfaltowe. Wyd. IBDiM, Zeszyt nr 60, Warszawa, 1999. 

2. Powierzchniowe utrwalenia. Oznaczanie ilości rozkładanego lepiszcza i kruszywa. Zalecone przez GDDP do stosowania pismem 

GDDP-5.3a-551/5/92 z dnia 1992.02.03  

3.        PN-EN 13808 


